
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
детский сад № 1 сельского поселения «Село Богородское»


ПРИКАЗ

от 11.01.2023  г.                                                                                             № 79



О МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ 
АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ 
В ПЕРИОД ПОДГОТОВКИ И 
ПРОВЕДЕНИЯ НОВОГОДНИХ ПРАЗДНИКОВ 

В целях обеспечения мер безопасности и антитеррористической защиты в период подготовки и проведения новогодних праздников
ПРИКАЗЫВАЮ: 
1. Завхозу Усольцевой П.А. 
- организовать взаимодействие с дежурными службами администрации Ульчского муниципального района, правоохранительными органами и другими силовыми ведомствами по вопросам выполнения мероприятий в случае совершения (угрозы совершения) террористического акта.
- организовать работу по обеспечению безопасной эксплуатации инженерно-технических коммуникаций и оборудования учреждения;
- провести целевой инструктаж по антитеррористической защищённости во время проведения новогодних праздников с работниками учреждения; срок — до 20 декабря;
- осуществить проверку подвальных, чердачных и подсобных помещений с целью обнаружения возможного складирования в них запрещенных предметов и веществ, срок — 23 декабря;
- осуществить осмотр, обесточивание, закрытие и опечатывание помещений, не используемых для проведения праздничных мероприятий, исключить несанкционированное пребывание в них людей; срок — 24 декабря;
- обеспечить контроль осуществления допуска представителей сторонних организаций, оказывающих услуги по оформлению помещений, доставке новогодних подарков и для других целей, связанных с организацией и проведением праздничных мероприятий, в соответствии с положением о пропускном и внутриобъектовом режимах.
2. Заведующей:
- составить график дежурства педагогических работников в период проведения новогодних праздников; срок — 23 декабря;
- обеспечить проведение воспитателями бесед с воспитанниками, их законными представителями по вопросам безопасности при проведении новогодних праздников; срок — до 24 декабря.
3. Завхозу и заведующей:
- обеспечить условия для безопасной эвакуации людей во время проведения праздничных мероприятий;

[bookmark: _GoBack]И.о.заведующая МБДОУ детский сад № 1 с. Богородское               С.В.Крыксина

